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Кукурудза упродовж багатьох років «цариця поля». Її ще називають 
«золотий качан». Проте, з часу свого вирощування, поширення на певній 
території змінювалася і назва. Так на англійській мові вона звучала як тіаге, 
німецькій - mais, на мові індійців -такі:* турецькою - Turkey corn, болгарській 
-влашка, папур. Також відомі назви: букалка, дудул, гугуи, какалашка, kokoros, 
kukurica, kukuruca, kocelj, коцар, чокън, мамулига, моморозь, шикалка, шишка, 
шушулкь, бобули та багато інших [1].

За рахунок сприятливих грунтово-кліматичних умов вона набула 
широкого розповсюдження на території України. Однак, для повного 
розкриття генетичного потенціалу гетерозисних гібридів кукурудзи потрібно 

142

http://www.nbuv
gov.ua/e-
mailto:marishka2708@ukr.net


детально вивчити реакцію новостворених гібридів на мінливі умови 
вирощування культури в умовах Правобережного Лісостепу із визначенням 
групового характеру стійкості до основних шкідників та хвороб. Частка 
сумарної шкодочинної дії яких в окремі роки може сягати до 30%.

Першими у лінійці хвороб що призводять до зниження врожаюдо 20% є 
пухирчаста і летюча сажки. Збудником першої є базидіальний гриб - Ustilago 
сесіє Unger. Найбільшої шкоди завдає качанам формуючи на їх місці свої 
пухирі. Збурдником другої є гриб - Sorosporium reilianum Alpine. Стійкість до 
яких залежить від генетичної основи та фізіолого-біологічних особливостей 
рослин [2]. Так в умовах Правобережного Лісостепу за 2020 рік на дослідній 
ділянці серед дев’яти досліджуваних гібридних комбінацій ураження летючою 
сажкою не було встановлено. Тоді як ураження пухирчастою сажкою, яка для 
свого розвитку потребує високі температури (хоча для її проростання 
достатньо від 10 до 26 °С) та нестачі опадів саме у період цвітіння культури 
[3], досліджувані гібриди мали ураження від 3,1 до 4,0%, що вказує на високу 
стійкість рослин до патогена.

Ураження рослин фузаріозом його найбільш поширеним видом Fusarium 
Verticil!іоіdes відбувається у період від формування зерна до молочно-воскової 
стиглості. Проте, на відсоток ураження впливає наявність у посівах шкідників, 
наприклад кукурудзяного метелика. Нині гібридів із 100% стійкості не 
встановлено [4]. Так за нашими даними встановлено ураження на рівні 2,0 та 
6,7% у досліджуваних гібридів, що свідчить про високий ступенем стійкості, 
оскільки значення не перевищили 10%.

Кукурудзяний стебловий метелик є гігрофільним та поліморфним 
організмом, із потребує для свого масового розвитку достатньої вологи (понад 
200 мм та середньодобової температури 20 °С) [5].

Наші досліджувані гібриди неоднозначно реагували на пошкодження 
рослин кукурудзяним метеликом. Так зокрема найбільшу частку 
пошкодження на рівні 3,5% мав лише один гібрид, тоді як у інших вона не 
перевищувала 2,2%.

Тож, аналіз отриманих даних вказує, що пухирчастою сажкою та 
фузаріозом качана уражувалися три досліджувані гібриди із дев’яти. 
Натомість пошкодження кукурудзяним метеликом мали всі вирощуванні 
гібриди.

Отже, продовження роботи, щодо створення і добору гібридів кукурудзи 
із високою часткою стійкості до шкідників і хвороб забезпечить отриманню 
прибутку без додаткового врахування статті витрат на засоби захисту посівів 
від хвороб та шкідників. Та для страхування виробництва (і отримання 
прибутку) необхідно добирати гібриди кукурудзи із приналежністю до різних 
груп стиглості. Саме частка насичення гібридами певної стиглості і 
залежатиме від умов вирощування. Тож, у зв’язку з цим здійснюється пошук 
гібридів кукурудзи із високим біоресурсним потенціалом вирощування для 
різних грунтово-кліматичних умов.
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Завдання збільшення продуктивності кукурудзи було і залишається 
першочерговим для зростання виробництва валової продукції [1].

Однак, природні чинники мають суттєвий вплив на прояв генетичного 
потенціалу вирощуваних культур. Для свого росту і розвитку культура 
потребує достатньо високі запаси вологи у ґрунті або ж через надходження з 
атмосферних опади, особливо за умови глибокого залягання грунтових вод 
(які виявляються недоступними для рослин) [2]. Дослідженнями Інституту 
зрошуваного землеробства встановлено, що за умови зрошення приріст 
урожаю становить 6,3 т/га [3].

У сумарній діє культура потребує для свого росту і розвитку від 450 до 
600 мм опадів. І хоча десятки вчених відносять її до посухостійких культур, 
вона має високу чутливість у період за десять діб від появи волоті до двадцяти 
діб після.

Саме нестача опадів у поєднанні із високими температурами повітря в цей 
проміжок вегетаційного періоду призводять до зменшення формування 
фотосинтетичної площі культури і є наслідок зменшення продуктивності. 
Продовження таких умов для рослини у період наливу зерна призводить до 
порушення фізіологічних процесів пов’язаних із біохімічними змінами його 
формування. Так нестача опадів і висока температура повітря у період 
формування до 10-12 листків призводить до втрати врожаю від 6 до 7%, 
упродовж 14 діб до періоду цвітіння призводить до втрат врожаю на 50%, у 
фазі молочно-воскової стиглості втрати сягатимуть до 25% [4].
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